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CubaEmprende Camagüey celebra su 5to aniversario. 5 años de logros apoyando al emprendimiento camagüeyano, aportando técnicas, herramientas y soluciones de fácil aplicación y efectividad. 5 años contribuyendo al progreso social a través del desarrollo de una mentalidad económica, dando servicios con un enfoque integral: capacitación, consultoría empresarial, educación continua y vinculación comercial. 5 años para celebrar.

El viernes 20 de julio a las 6:00 p.m., en la Casa Diocesana La Merced será la inauguración del evento, una jornada para el reencuentro y la gratitud a todos los que nos han acompañado en estos 5 años.

En el mismo lugar, el sábado 21 de julio a las 9:00 a.m. tendrá lugar la gran Expoferia 5to Aniversario con lanzamiento de servicios y productos, stands, rifas, mesa buffet, intercambio de conocimientos y espacio para establecer nuevas relaciones comerciales y de negocios.
Ya están abiertas las inscripciones con un costo de 30.00 CUP que pueden ser pagados en el momento de inscripción o acreditación. 

Si estás interesado en participar en la Expoferia para mostrar y promocionar tu trabajo debes llenar una planilla de inscripción que podrás descargar desde nuestras redes sociales o solicitarla en tu sede más cercana (La Habana, Cienfuegos y Camagüey) hasta el 16 de julio. 
Para más información nos puedes encontrar en Catedral Metropolitana de Camagüey, calle Independencia esquina a Luaces en el horario de 9:00 am a 5:00pm, a través del teléfono 32-294965, nuestro correo cecamaguey@gmail.com, nuestra página en Facebook CubaEmprende Camagüey y nuestra página Web www.cubaemprendecamaguey.org   

Lo que hemos logrado en estos 5 años es gracias a ti, emprendedor, ¡por eso la familia Emprende está de fiesta!

